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Das Kampfverfahren des iiberlegenen Gegners.

Panzer

Von Hptm. H. von Dach, Bern

Russischer schwerer Panzer

Russisches Selbstfahrgeschiitz (Pak)

Gliederung eines Panzer-Gren.-
Bataillons (Prinzipskizze)

Panzer-Gren.
Bataillon
(ca. 60—80 Schiitzen-Pz.)
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— Panzer gliedern sich ganz allgemein in Patrouillen, Ziige, Kompa-

nien, Abteilungen (Bat.) und Regimenter (Brigaden).

— Eine Patrouille umfaft 2 Panzer, ein Zug 2 bis 5 Panzer, eine Kp.
12 bis 20 Panzer, eine Abt. 40 bis 60 Panzer, ein Rgt. 80 bis 120

Panzer.

Fortsetzung

1L

Panzer in Infanterieverbinden

Bereitstellung:

Bereitstellungsraum einer Pz.-Kp.

Bereitstellungsraum eines Fis.-Bat.

Fis.-Bat.

Bereitstellungsraum fiir
Panzerverbinde
— Eine Panzer-Kompanie benétigt in
der Bereitstellung gleich viel Platz,
wie ein Fiis.-Bataillon (ca. 4 km?).
‘el — Eine Pz.-Abt. bendtigt den Raum eines

T N Inf.-Rgt.
A

GroBenvergleich n.

hun

Marsch und Marschsicherung:

— Im Vormarsch rollt der Spitzenzug in Einerkolonne. Die beiden

ersten Panzer fahren in der Regel etwas voraus, wihrenddem die
iibrigen in Sichtabstand folgen.

— Hohenziige werden umfahren. Die Panzer niitzen hierbei die

Senke aus, und konnen sich so der Beobachtung von weit her
sowie dem rasanten Feuer weitreichender Panzerabwehrwaffen
entziehen. |

— Langgestreckte Hohen, welche nicht umfahren werden konnen,

tiberwindet der Panzerverband in «Linie», um beim iiberraschen-
den Auftreten von Abwehr (z. B. aus dem Hinterhang) gleich-
zeitig mit allen Kampfwagen feuerbereit zu sein.

— Vor dem Heraustreten aus bedecktem Geldnde (Ortsrand, Wald-

rand usw.) wird angehalten und aus gedeckter Stellung beob-
achtet (sorgfaltiges Absuchen des Vorgelindes mit dem Feld-
stecher durch die in der offenen Turmlucke stehenden Panzer-
Kdt.).

i Gute Sicht, aber

schlechte Deckung

fir Panzer-Komman-
dant!

| Die Panzer-Kdt. bleiben

! auch im Gefecht solange
als moéglich in der
offenen Turmluke stehen.
Erst wenn der Panzer
direkt beschossen wird,
schlieBen sie den

Deckel und beobachten
aus dem Innern des
Panzers!

Schlechte Sicht, aber
gute Deckung fur
Panzer-Kommandant!
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— Um in der Anndherung offene, deckungslose Flichen vermei-
den zu konnen, werden auch Umwege in Kauf genommen.

— Hochstimmiger Wald wird in Einerkolonne durchfahren. Das
gleiche gilt fiir Ortschaften. Hier werden die Formationen enger
zusammengefaBt. Begleitinfanterie, notfalls sogar Teile der Pan-
zerbesatzungen gehen zu FuB} voraus, um den Weg zu erkunden,
zu markieren und zu sichern.

— Das Heraustreten aus dem Wald erfolgt prinzipiell nicht auf
den Waldwegen. Die Panzer schwenken vielmehr noch im Wald-
innern ab und brechen neben dem Weg aus dem Wald heraus.

Eingliederung von Panzern in Infanterieverbinde

(Vormarsch in ungekldrter Lage. Moglichkeit, daB es zum Begeg-
nungsgefecht kommt).

— Die Panzer werden in der Marschfront moglichst weit hinten
eingegliedert, damit sie beim Zusammensto mit dem Gegner
aus der Tiefe heraus eingesetzt werden konnen.

Eingliederung von Panzern in Infanterie-

verbédnde
. ca. 3,5 km
e >
Vorhut Gros
Eingliederung einer
Panzerkompanie in
ein Fiis.-Bataillon
1Zug 5
Vorhut Gros
ca. 1km 5 Eingliederung eines
Panzerzug;s in}sine
verstérkte Fiis.-Kp.
L oA A R
Spitze Gros

Allgemeines Verhalten im Kampf

— Im Kampf fihrt der Panzer von einem SchieBhalt (Beobach-
tungshalt) zum andern.

— Er nutzt hierbei das Geldnde aus, um ein moglichst kleines Ziel
zu bieten. Diese Geldndeausnutzung wird aber dadurch einge-
schrinkt, daf der einzelne Panzer seinen Platz in der Formation
innezuhalten hat.

— Zwischen den einzelnen Halten fahrt der Panzer mit gro8tmog-
licher Geschwindigkeit, damit er als «bewegliches Ziel» nur
schwer getroffen werden kann.

— In der Feuerstellung zeigt er mdoglichst nur den Turm, da dieser
am besten gepanzert ist.

— Im Vorfahren unterstiitzen sich die Panzer gegenseitig, indem
sie abwechslungsweise halten (Beobachten/SchieBen) und fahren.

BEOBACHTEN

FEUERN S

Feuer
Beobachtung

Feuer
Beobachtung

Verhalten bei iiberraschendem Zusammenstofi mit dem Gegner

— Beim Zusammenprall mit dem Feind wird ' der Spitzenwagen
stoppen, um augenblicklich gezieltes Feuer abgeben zu kon-
nen. ,

— Vor verdidchtigen Stellen wird angehalten. 2—3 Panzer des
Zuges fahren in Stellung und lauern feuerbereit, wihrenddem
1—2 Wagen sich vorsichtig an die verdichtige Stelle heran-
tasten.
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— StraBensperren werden, wenn immer moglich, umfahren. Wo

dies unmoglich ist, {ibernimmt das Spitzenfahrzeug den Feuer-
schutz, wiahrenddem die nachfolgenden Panzer die StraBe ver-
lassen und versuchen, die Sperre aus Flanke und Riicken zu
erledigen.

Ein durch Pak beschossener Panzer wird sofort die néichste vor
ihm liegende Geldndedeckung aufsuchen, um von dort aus den
Feuerkampf aufzunehmen. Ist keine Deckung vorhanden, wird
er mit hochster Geschwindigkeit in Schragfahrt iibergehen, um
der Pak das Anrichten zu erschweren.

Panzer vernichten Pak nicht nur durch Feuer, sondern ver-
suchen zusitzlich, das Geschiitz zu iiberfahren mit dem Zweck,
es endgiiltig zu zerstoren.

Feuerkampf

— Da Panzer nur eine beschrinkte Munitionsmenge mit sich fiih-

ren (40—60 SchufB3 fiir die Kanone und 2000 Schuf fiir Mg)
und die Versorgung auf dem Gefechtsfeld im Kampf schwer
durchzufiihren ist, versuchen sie immer, ihre Feuerauftrige mit
einem Minimum von Schiissen zu l6sen. Sie geizen mit Munition
mehr noch als die Infanterie.
Panzer bekdmpfen die Ziele in der Reihenfolge ihrer Gefiahr-
lichkeit:
1. Panzer und Panzerjdger des Verteidigers,
2. Pak.
Automatische Waffen oder gar Einzelkdmpfer werden von den
Kampfwagen nur dann unter Feuer genommen, wenn die vor-
stehend erwihnten geféhrlicheren Ziele erledigt sind.
Geschossen wird:
a) aus einer Stellung:
z. B. Feuerunterstiitzung fiir einen Infanterieangriff auf eine
Ortschaft, oder Wald. Wenn die Begleitinfanterie Minen
rdumt und Hindernisse iiberbriickt, usw.;

b) aus dem Halt oder aus dem kurzen Halt:
z. B. im laufenden Angriff (Panzer voraus, oder Panzer/In-
fanterie gemeinsam);

c) aus der Fahrt:

wenn das Geldnde keine Deckung bietet (mit den Panzer-
Mg auf Distanzen unter 400 m. Mit der Panzerkanone nur,
'wenn diese iiber einen Stabilisator verfiigt).

Formationen des Panzerzuges
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— SchieBen aus dem Halt: Der Panzer feuert aus einer Deckung
heraus, die das Geldnde gerade bietet. Er hilt an, um 2—4
SchuB8 aus der Kanone abzugeben. Der Halt dauert demnach
1—3 Minuten. Nachdem das Ziel (feindlicher Panzer, Panzer-
jager, Pak usw.) vernichtet ist, macht der Panzer einen Sprung
nach vorne, in die nichste Deckung.

— SchieBen aus dem kurzen Halt: Wenn das Geldande keine Mog-
lichkeit fiir gedeckte SchieBhalte bietet, werden lingere Halte
vermieden, da solche den Panzer «als stehendes Ziely zu sehr
der Wirkung der Abwehr aussetzen. Der Panzer hilt dann nur
ganz kurz an, um einen SchuB3 mit der Kanone oder 2—3 Feuer-
stéfle aus den Mg abzugeben. Dann macht er einen Sprung nach
vorne. Diese kurzen SchieBhalte dauern max. 1/2 Minuten. Bei
diesem Verfahren wird das Ziel selten in einem einzigen Schief3-
halt vernichtet.

Feuerzusammenfassung

— Das Feuer der Panzer-Kp. wird auf etwa 1,5—2 km zusammen-
gefaBBt. Dasjenige des Panzer-Zuges auf etwa 1—1,5 km. Auf
Ziele unter 1000 m Distanz feuern die Panzer in der Regel ein-
zeln oder paarweise.

Waffenwirkung
— Bekdmpfung feindlicher Panzer: 1,52 km (Panzergranaten).
— Bekidmpfung ungeschiitzter Ziele (Pak, Mg, Inf.): bis 4 km

e

(Sprenggranaten, Rauchgranaten).

— Mg-Feuer: groB3e und ungeschiitzte Ziele aus dem SchieBhalt bis
1200 m, aus der Fahrt bis 400 m. Kleine, gut getarnte Ziele
(PzZWG-Schiitzen, Rak.-Rohre usw.) werden aus der Fahrt bei
geschlossenen Luken frithestens auf 150 m erkannt. Oft auch
gar nicht.

Verhalten bewegungsunfihiger oder sonstwie beschiidigter Panzer

— Bewegungsunfihige Panzer kampfen mit Kanonen und Mg wei-
ter. Ausgebootet wird nur im duBersten Notfall.

— Gegen Pak-Feuer nebeln sich beschéddigte Panzer ein (Ab-
schuB der Nebelwurfgerdte oder Auswerfen von Rauchpatronen
von Hand). \

— Die havarierten Panzer werden hierbei durch ihre Kameraden
sowie die Infanterie unterstiitzt.

— Noch im laufenden Gefecht, spétestens aber bei Einbruch der
Dunkelheit erscheinen die Bergungstrupps der Panzerkompa-
nien oder Abteilungen mit den Bergepanzern und versuchen, die
Schadenpanzer zur Wiederinstandstellung abzuschleppen.

— Bergepanzer sind Spezialpanzer, die an Stelle der Kanone mit
Hebekran und Abschleppvorrichtung versehen sind (pro Pz. Kp.
mindestens aber pro Abt. sind 1—2 Bergepanzer vorhanden).

Begleitverfahren

Infanterie auf Panzer aufgesessen

— Ein einzelner Panzerkampfwagen vermag eine
Fiis.-Gruppe zu transportieren.

— Ein Panzerzug einen Fusilier-Zug, eine Panzer-
Kp. eine Fiis.-Kp.

~ Der Fiis.-Zugfhr. fahrt auf dem Panzer des

&f4l Panzer-Zfhr., der Fls.-Kp.-Kdt. auf demjenigen
= des Panzer-Kp.-Kdt.
— Auf die beiden vordersten Panzer in der
Kolonne werden keine Infanteristen verladen.
Infanterie vor dem Panzer
b — Panzer seh}r\lgut gegen feindliche Nahkampf-
> mittel geschitzt. )
P // — Panzer selbst kann nur schlecht schieBen
= - (eingeschranktes SchuBfeld, da eigene Leute
/// // vor den Waffen).
Anwendung:

— Sehr uniibersichtliches Gelande (mit Gebiisct
und Hecken durchsetzt oder Wald).

g — Schlechte Sichtverhéltnisse (Dunkelheit,

Nebel, Schneefall).

/
/ Infanterie neben dem Panzer

(auf gleicher Hohe)

— Panzer relativ gut gegen feindliche Nah-
bekampfung gesichert.

— Panzer hat freies SchuBfeld fiir seine Waffen.

— MitreiBende Wirkung des vorrollenden Panzers
auf die Begleitinfanterie wird voll ausgentzt.

Anwendung:

— Uniibersichtliches Geldnde / Sturm und Ein-
bruch.

Infanterie hinter dem Panzer

— Panzer gegen feindliche Nahbekampfung nur
schlecht geschiitzt.

— Panzer hat freies SchuBfeld.

— Infanterie marschiert in der Raupenspur des
Panzers und wird so gegen Personenminen und
z. T. auch gegen Infanteriefeuer geschitzt.

— Infanteriefiihrer (Kpl. oder Zfhr.) am AuBen-
bord-Telephon des Panzers. !

A d : Offenes Geland

Verbindungsmdéglichkeiten zwischen Panzer und Infanterie

1.

Moglichkeit «Miindliche Besprechungy:
Absprache zwischen Panzerfiihrer und Infanteriefithrer vor und
wihrend des Kampfes.

Moglichkeit «Funkverbindungsy:

Dem Infanteriefiihrer wird ein Panzer-Verbindungsoffizier oder
Unteroffizier mit Funkgerdt zugeteilt als Verbindung zwischen
Infanterie und Panzer.

Der Panzerfiihrer ist mit seinen unterstellten Panzern wiederum
durch Funk verbunden.

Moglichkeit «Telephonverbindungy:

Alle Panzer haben am Heck ein AuBentelephon, mit welchem
jeder Infanterist wéhrend des Kampfes mit der Panzerbesatzung
sprechen kann, ohne daB die Luken getffnet werden miissen,
oder daB der Infanterist auf den Panzer zu klettern braucht. In
der Regel kann ca. 400 m Telephonkabel abgerollt werden, was
den Bezug einer vom Panzer (Feuerquelle) abgesetzten Beob-
achtungsstelle erlaubt.

Moglichkeit «Signalraketens:

Leuchtzeichen werden zum voraus abgesprochen und bilden
einen wichtigen Ersatz bei Ausfall der Funkverbindung. Es
sind nur ganz wenige und einfache Signale abzumachen. Bei-
spiel:

Kasten des
AuBenbord-
Telephons

Infanteriefiihrer
bezeichnet dem
Panzer-Kdt. iiber
das AuBenbord-
telephon ein Ziel

AuBenbord-Tf.— » ///ﬂ'f‘r@&%&t
=2 0/////‘{’1\\\&\{;%
222 TN

ca. 400 m Zielbezeichnung

Tf.-Kabel durch Panzer-
Verbindung oder Inf.-Kdt.
«Panzer — Infanterien
(Tf.-Verbindung) Beobachtungsstelle
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— rote Rakete — «Panzer Feuer erdffneny oder «hier moch-
ten wir Infanteristen Panzerfeuer haben».

— griine Rakete = «Pazer Feuer einstellen!»
— weifle Rakete = «Panzer vorriicken!s

A Infan(ene-
Fiihrer

@

bindungs-Of.,
oder Uof, mit
Funkgerat

Verbindung «Panzer — Infanterien
(Funkverbindung)

Dem Panzer-
fihrer unter-
stellte Panzer

Verbindung «Panzer — Infanterien “ N

(Signalraketen) Panzerfeuer

S

\*/ ‘\ Angriffsziel
Signalrakete, A
z. B. «Feuer ',k*; |
einstellen!»

¢
Vorderste Infanterie

Unterstiitzende Panzer

Zielbezeichnung bei der Zusammenarbeit Panzer/Infanterie
Moglichkeiten: Zielskizze, AuBentelephon, Funk.

Zielbezeichnung und
Feuerkorrektur {iber
AuBentelephon

1. Ein-

schlag 20m

Panzer-
fihrer

«...an Panzerfiihrer von Inf.-Zugfihrer!

— Achtung Zielbezeichnung — Richtung 2 Uhr
— gelbes Haus — Merkpunkt — rechts davon Ge-
biisch — feindliches Mg»

Korrektur des Feuers:

«...20 m links — 20 m kurzl»

Infanten#

Zielbezeichnung und \“\<
Feuerkorrektur durch Funk \\“\g
et
#mﬂmmmmm_ét
=" Merkpunkt \_‘ Ziel

Af

Panzer-
flhrer

nfanterie-
fiihrer

AP B s
|
einige hundert Meter *

«...An Rex (z. B, Panzer-Zugfiihrer) von Casimir

(z. B. Inf.-Kp.-Kdt.) — Achtung Zielbezeichnung!—

Richtung 3 Uhr — Merkpunkt heller Wald —

ﬁchts davon schiefe Doppeltanne — feindliches
g»

Abwicklung eines typischen Infanteriegefechts mit Panzerunter-
Stiitzung
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Hup, Bereitstellung

Panzer-Zug

Befehlsgebung des Kompaniekommandanten an Panzer- und In-
fanterie-Zugfiihrer:

a) Angriffsplan.
b) Auftrige:
— Angriffsgrundstellung der Panzer und der Infanterie,

— Dauer des Unterstiitzungsfeuers (Art. und Mw.),
— Feuerunterstiitzungsraume der Panzer,

— Sturmstellung,
////// i \\\\E\E\ \\Angriffsziel
%é//%///ﬂh(\ \\\\X\x\\ =

Sturmstellung

Angriffs-
grundstellung

/
Artillerie-, /
Minenwerfer- /
und Panzer-
kanonenfeuer
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(' ol

N S_tﬁrmstellung

7

= -/
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/

2, Phase: Vorgehen des Fiisilier-Zuges in die
Sturmstellung



— Sturmaziel,
— Angriffszeit.

Besprechung zwischen Infanterie- und Panzer-Zugfiihrer:

a) Infanterie.
— Zugsformation,
— Angriffsachse,
— Formation fiir den gemeinsamen Sturm Pz./Inf.,
— Angriffsziele der Gruppen,
— Verhalten nach dem Sturm.

b) Panzer.

— Stellungsrdume der Panzer fiir die Feuerunterstiitzung,
— Angriffsachse,

— Staffelung des Vorgehens (Reihenfolge),

— Formation fiir den gemeinsamen Sturm Pz./Inf.

— Verhalten nach dem Sturm.

=g

Artillerie-, Minen- B
werfer- und Panzer-
kanonenfeuer

(/I

/\ S
=77, SN 27701\
/, //%' %glg\ = S
///////////ﬂ/ \&\\\ HeD.
2. Phase: Kurz bevor die Infanterie die Sturm-
stellung erreicht hat, fahrt die Hélfte der
Panzer in rascher Fahrt vor.
Die iibrigen Panzer {iberwachen aus
der Tiefe heraus die Flanken.

[ =
85
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3. Phase: Gemeinsamer Sturm der Panzer und
Infanterie. i
Die stiirmenden Panzer feuern nur mit
M

g.
Die stiirmenden Fisiliere geben
Sturmfeuer ab.

70

4, Phase: Reorganisation und Halten des eroberten Objekts gegen feindliche

GegenstdBe.

Einsatz der Sturmgeschiitze

— Sturmgeschiitzverbande werden im Gegensatz zu Panzerverbin-
den nie fiir selbstindige Aufgaben eingesetzt. Sie kdmpfen viel-
mehr eng mit der Infanterie zusammen und sind normalerweise
in den Infanteriedivisionen eingeteilt (ca. 1 Abteilung pro Div.).

— Die Sturmgeschiitze sollen:

— a) der Infanterie Feuerunterstiitzung geben (Niederkampfen
derjenigen Widerstandsnester, die vom Vorbereitungsfeuer
der Artillerie und Flieger gar nicht erfat wurden, oder aber
im spéteren Verlauf des Angriffs aufleben;

b) gegnerische Panzer bekdmpfen.

— Sturmgeschiitze werden nie einzeln, sondern immer geschlos-
sen in mindestens Kompanie-, meist aber sogar Abteilungs-
stirke eingesetzt (40—50 Sturmgeschiitze).

— Nur ganz ausnahmsweise und in Sondersituationen (Orts-, Wald-
oder Gebirgskampf) werden sie zugsweise verwendet.

— Im Angriff werden die Sturmgeschiitzabteilungen am Schwer-
punkt der Kidmpfe eingesetzt. In der Verteidigung stehen sie
bei der Reserve, um deren Gegenangriffe zu unterstiitzen.

Gliederung einer Sturmgeschiitz-

Sturmgeschiitzabteilungen Abteilung (Prinzipskizze)

verfligen normalerweise N .
iiber Eeine organisch zu- Sturmgeschiitz-Abtellung
geteilte Begleitinfanterie, (ca. 50—70 Panzerfz.)

da sie ja immer mit Inf.-

Verbanden eng zusammen-
arbeiten mﬁss%

Pionier-Zug 1.Kp. 2.Kp. 3. Kp. evtl. 4. Sturmgeschiitz-Kp.

Sturmgeschiitzabteilungen haben meist
ein Pionierdetachement organisch zu-
geteilt, um Minen und Hindernisse
réumen zu kénnen,
Eliederl.l_ng(;ilne( Siurmgeschiitz-

ompanie (Prinzipskizze,
Manchmal wird ein Sturm- P R )
geschiitz-Zug an Stelle

von Kanonen und Haubitzen Sturmgeschiitz-Kp.
ausgerdstet, E (ca. 16 Panzerfz.)

V=&

1. Sturmgeschiitz-Zug 2. Zug 3. Zug evtl. Flab-Zug

& 1. Selbstfahr-

“* 1. Sturmgeschiitz

flabgeschiitz
@ 2 Sturmgeschiitz 2. Selbstfahr-

flabgeschiitz
—% 3. Sturmgeschiitz 3. Selbstfahr-

flabgeschiitz
@@ 4 Sturmgeschiitz 4, Selbstfahr-

flabgeschiitz

Bel der Selbstfahr-Flab handelt es
sich meist um Mehrrohrgeschiitze
(«Zwillinge», «Drillinge» oder
«Vierlinge» vom Kal. 20—57 mm)

Die Kampfweise der Infanterie-
Sturmgeschiitz-Kompanie Banzers Zolo x*
— Pro Sturmgeschlitz werden 40-80 ziele Yo

Granaten mitgefiihrt e~y \,&

— Infanterieziele (Pak, Mg, Bunker usw.)
werden durch Sturmgeschitze
bis ca. 2 km vernichtet

— Panzerziele werden durch Sturm-
geschitze bis etwa 1 km
vernichtet

Die Feuereinheit ist der

Zug (4 Sturmgeschiitze)

Das Feuer des Zuges wird
auf ein Ziel zusammengetaBt
— Fiir das SchieBen wird
grundsitzlich angehalten.

— Das Fahrtempo richtet sich nach der
Infanterie

Normalerweise werden zwei Ziige
vorne eingesetzt, so daB der Grofteil
der Waffen zum Tragen kommt.

Der 3. Zug folgt tiefgestaffelt nach.

— Die Panzer, welche den Sturm mitgefahren haben, bleiben in der eroberten
Stellung, bis sich die Infanterie zur Abwehr eingerichtet hat.

— Die zurlickgebliebenen Panzer machen einen Sprung nach vorne, bis etwa
auf die Héhe der Sturmstellung, um bei der Abwehr von feindlichen Gegen-
stéBen mithelfen zu kénnen.

— Wenn die Infanterie abwehrbereit ist, werden die Panzer zuriickgenommen,
um Aufzutanken, Munition zu ergénzen und technischen Parkdienst zu
machen.
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Flugfunk- und
Navigationsgerate

Radar-, Peil- und Schlechtwetterlande-
gerdte - TACAN- und VOR-Navigations-
anlagen - Boden- und Bordsender und
-Empféanger - Richtstrahiverbindungen

Lieferung der ILS-Schlechtwetterlande-, GCA-
Radar- und UKW-Peil-Anlagen im Flughafen
Zurich.

Standard Zéleplxon und Rad(pAG

Zarich, mit Zweigniederlassung in Bern

Fabrikationsprogramm::
STARR-Konsol-Frasmaschinen

(Horizontal-Vertikal-Universal) mit Tisch 1200x 300 mm his 2500x600 mm
STARR-Bett-Frismaschinen (Horizontal-Vertikal)

STARR-Portal-Frasmaschinen
Alle diese Maschinen kénnen auch mit Hydrokopiereinrichtungen versehen werden

STARR-Hydrokopier-Frisautomaten
STARR-Spezial-Frismaschinen fiir alle Zwecke

¥ Verkauf:
Pestalozzi & Co.
Ziirich 22

Telefon 051.2516 40

STARR-Rotornuten-Frasmaschine mit einer Bettlange von 15 m,
bestimmt zur doppelseitigen Bearbeitung von Rotorkérpern mit
700-1600 mm @, Gewicht der Maschine 190 to
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B3 .1 km P

ca.1,5—2 km

evtl. 4. Kp.

Angriffsformation der
Sturmgeschiitz-Abteilung

— Normalerweise werden 2 Kp.
in der Front (Breitkeil) ein-
gesetzt, um die Masse der
Geschiitze sofort zur
Wirkung zu bringen,

— Die 3. und evil. 4. Kp.
folgen tiefgestaffelt nach.

Bat.-Angriffs-
Streifen

1km

30—40 Panzer 30—40 Panzer

[Ty
FYNDN VN VYA Y

30—40 Panzer

INFANTERIE w.1Kp.

ca. 500 m

K &

1. Zug 2. Zug

ca. 1 km

3. Zug

(4

Angriffsformation der
Sturmgeschiitz-Kompanie

Die Kompanie kidmpft

normalerweise geschlossen.
— Die Sturmgeschiitze haben

den Infanterieschleier

zu unterstiitzen und werden

ihrerseits wieder durch

diesen gedeckt,

Massenfeuer der

(ca. 300 Rohre
Fro Kilometer
ront)

r!
1. Panzer-Welle
DurchstoB in

1. Pz.-Rgt.

km

500 m

30—40 Pz. 30—40 Panzer

30—40 Pz.

die Tiefe des
Art.-Raumes

2. Panzerwelle,
kombiniert mit
Inf,

Niederkampfen

2. Pz.-Rgt.

1. Schiitzen-

Rgt.

4 400 m

der Stiitzpunkte
in der Tiefe der
Abwehrzone

1. Inf.-Welle

500 m

2. Inf-Welle

Niederkdampfen
der Stiitzpunkte
am vordern Rand

Rat.

¥

Sturmgeschiitz-Kp
(12—15 Wagen)

Sturmgesch.- 2. Schiitzen-
4. km
-3

Abt.

der Abwehrzone.
Ausgleichen der
Verluste in der
.‘ 1. Inf.-Welle

1,5 km

5. km

3. Inf.-Welle
Halten des ge-

3. Schiitzen-

Rgt.

Abwehren der Ge-
genangriffe

ﬁSap.-l‘ N

Selbstfahr-

utz-Bttr,
o ki geschitz-Btr. >

Division, 2. Welle des Korps

Sap.-
Bat.

Sf.-Geschiitz-
7.—8. km

Abt.

9. km

Zusammenarbeit der Panzer und Sturmgeschiitze mit der Infanterie

im «schweren Kampf»

[
Sollen den Einbruch der Angl"iffs-Div. zum
Durchbruch erweitern,

(Verteidigung ohne Atomwaffen)

Art. und schw. Mw.

wonnenen Gelédndes.

Russisches Sturmgeschiitz

Panzerabwehr

Individuelle Panzerabwehr des einzelnen
Mannes

Wenn du keine Deckung hast und auf frelem
Feld von Panzern iiberrascht wirst:

Wenn du in Gefahr bist, Uber-
fahren zu werden, knapp

vor den Raupen seitwarts weg-
rollen. Nie wegrennen!
(Panzer-Mg sind schneller als
deine Beine)

Richtig

HuOach

1. Falsch: Panzerdeckungsloch nicht ab-
gestiitzt. Panzer kann es durch
Drehen an Ort zuwalzen,

2. Richtig: Panzerdeckungsloch verkleidet
(z. B. mit Zementrohr). Das
Deckungsloch kann auch durch
Drehen nicht eingedriickt werden,

3. Falsch: Die Erdaufschiittung vor dem
Deckungsloch wird vom Panzer
ins Loch geschoben und disses
dadurch zugeschiittet.

Zusammensetzung einer Panzersperre

Jede Panzersperre besteht aus

a) Panzerwarnung *
Doppelposten mit Signalraketen oder Funkgerit.
Am Tag auf giinstigem «Aussichtspunkty, bei Nacht an der
Achse selbst um einige hundert Meter vorgestaffelt.

b) Panzerhindernis
Minensperre, Baumsperre, Hanganschnitt, Panzergraben etc.
Das Hindernis soll:

— Den Panzer im wirksamen Schuflbereich der panzerbrechenden
Waffe festhalten, so daf du ldnger und sicherer auf ihn schieBen
kannst;

— die Panzerabwehrwaffen vor dem «Uberrolltswerden schiitzen.

¢) Automatischen Waffen
Sturmgewehre, Lmg, Mg.
Die automatischen Waffen sollen:
— die Begleitinfanterie von den Kampfwagen trennen;

— die feindlichen Pioniere daran hindern, das Hindernis zu rdu-
men.

* Die Entfernung, auf welche ein Panzer zu entdecken ist, hingt neben
der Gelindeform und -bedeckung auch von der Witterung ab. Erfah-
rungsgem#B ist ein mittlerer Panzer mit dem Feldstecher auf 4 km,
mit bloBem Auge auf 1,5 km zu erkennen. Bei triilbem Wetter dagegen
frithestens auf 1 km. Bei Nacht ist — Windstille vorausgesetzt —
der Larm eines mit normaler Geschwindigkeit fahrenden Panzers auf
1,5 bis 2 km zu héren. Bei gedrosseltem Motor nur bis 1 km.
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Elektrische
Drédhte und Kabel

Seit vielen Jahrzehnten stellen wir Dréhte und Kabel fur
elektrotechnische Zwecke her, vom haardinnen Draht fiir die
feinsten Apparate bis zum dicken Flachprofil zur Verwendung
im GroBmaschinenbau. Durch die Lieferung hochwertiger
Qualitatsprodukte haben wir so unsern Teil beigetragen zur
Entwicklung der Elektrizitaitsanwendung. Die dabei gesammelte
reiche Erfahrung in der Herstellung und Verwendung der ver-
schiedenen Leitertypen steht unserer Kundschaft jederzeit
zur Verfiigung.

Unser Fabrikationsprogramm umfaBt: Installationsdrahte und
-kabel nach SEV,Telefonleiter mit Thermoplast-Isolation nach
PTT, SchweiBkabel, Liftkabel, flexible Leitungsschniire und
Kabel. Wicklungsdréahte mit Baumwoll-, Seiden-, Glas- oder
Papierisolation ; Lackdrahte nach VSM. Blanke Kupferdréhte,
auch Flachprofile, Litzen, Seile und Drahte fiir Freileitungen.
Telefon 064 .8 4236

KUPFERDRAHT-ISOLIERWERK
AKT-GES. WILDEGG

LECLANCHE S.A. YVERDON
1909-1959

N/
U 525e
OLys
3l
RiSw ool 5
R ONSY5SE
SIS

470




d) Panzerbrechenden Waffen Organisation und Ausriistung eines Panzernahbekdampfungstrupps

Rak. Rohre, Pak. (1 Chef + 11—17 Mann)
e) Nahbekdmpfungsgruppe
Stgw, Mp, HG, Flw, Brandkanister- oder Brandflaschen, PZWG, Q;éaffnér Banennurg Funktion im Kampf Spezial-Ausriistung*
Rauchpatronen, Sprengmittel. P
— sollen auf Minen aufgelaufene oder lahmgeschossene Panzer
endgiiltig zerstoren, l Kommandant
— einzelne durchgebrochene Panzer jagen.
Panzer-Warner Beobachtet und Signalraketen
alarmiert
l l Sperr-Trupp Stoppt den Panzer Minenbrett
Af\ FEND
= g Feuer-Trupp Bekampft Begleit- Mg oder Lmg
I I ﬂ infanterie Mp oder Sturmgewehr
PzWG- oder Raketen- BeschieBt den Panzer PzWG oder Rak.-Rohr
rohr-Trupp
& A A% Isolier-Trupp Blendet folgende Gewehr-Nebelgranaten
“ N—_—— Panzer
\Nﬁﬁv‘— QA i),
///MH\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\ ) Bekampft die aus-
Oberwachungs-Trupp steigende Panzer- Mp oder Sturmgewehr
besatzung
Sprengtrupp (zugleich Blendet den Panzer Rauchwurfpatronen
Blendtrupp) Sprengt den Panzer geballte Ladungen
Steckt den Panzer Flammenwerfer oder
Brand-Trupp in Brand Brandkanister
Brandflaschen

Bemerkung: * die persénliche Bewaffnung
_(Plsto[e, Kar oder S(gwf und HG)
Einsatz der Panzernahbekidmpfungstrupps laslfdefr"['ibtersﬂchtllchkent halber nicht
im Rahmen des Panzerabwehrplanes ufgefiihrt.

Hauptachse

Unterstitzends Pz Verbergende Gelandelinie

g,

Q
gy

Vorgehende
Panzer

’Fassungs~
platz

Tiefe des Feuerraumes

Pferdeabstell-
raum*

600 m bei L. Pak 40. 1000 m bei Pak 57 und

rsf. Pak 106 mm

Briickensicherung

24 Dacky

Tiefe des Stellungsraumes

Gefechtsgruppe

ca. 600 m

+—
Motorfah:zeug- Ny 4%
deckiing Briicken-Wieder-
herstellungs-Det. & . b= @
o . BE £
e B3 s
Verbergende 2 oS .
Gelandelinie s g:? = ©
) =
§F\ - - d o
s €
NI 7/ J
) 7
> Y ki T
Legende: unterstiitzende Vorgehende
Panzer Panzer
1 = Panzernahbekampfungstrupp in jedes Pak-Nest und jeden Zugstiitzpunkt | k
2 = Panzernahbekédmpfungstrupp zur VergréBerung der Tiefe in der Panzer- ' Tiefe des Pz-Abw.-Feuers -
abwehrorganisation Tleiﬁeiezesr‘gguﬂgi Waften
3 = Panzernahbekampfungstrupp zur Jagd auf einzelne durchgebrochene e ]
Panzer
4 = Panzernahbekampfungstrupp zum Selbstschutz [
* Abstellraum der an der Front nicht benétigten Pferde und Motfz, Fortsetzung folgt
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